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1. Úvod – kontext a cíle realizovaného šetření  

Šetření proběhlo v rámci projektu „Rozvoj komunitního plánování sociálních služeb na Domažlicku“, 
který v regionu probíhá od ledna 2018 do prosince 2019. Plánování sociálních služeb realizuje 
Centrum pro komunitní práci západní Čechy za partnerské spolupráce města Domažlice a jeho cílem 
je naplánovat rozvoj sociálních a souvisejících služeb pro domažlický region tak, aby odpovídaly 
potřebám místních občanů. V této souvislosti jsou v průběhu procesu plánování služeb realizována 
šetření zaměřená na potřeby jednotlivých skupin občanů nacházejících se v sociálně nepříznivých 
situacích. 

Ve spolupráci se Svazem neslyšících a nedoslýchavých osob v ČR, Poradenské centrum Domažlice 
(dále jen Poradenské centrum Domažlice), se podařilo do plánování sociálních služeb zapojit také 
dospělé osoby se sluchovým postižením v regionu. Těmto účastníkům byla realizátory plánování 
sociálních služeb nabídnuta možnost setkání za účelem zmapování problémů a potřeb, se kterými 
se potýkají. Poznání jejich odlišností, problémů a potřeb je nezbytným předpokladem pro šíření 
pozitivního přístupu ke zdravotně postižením a pro přijímání opatření napomáhajících snížení 
důsledků zdravotního postižení a zvýšení kvality života zdravotně postižených osob1. Zaměření 
průzkumu potřeb na tuto cílovou skupinu bylo poté schváleno řídícím výborem ke komunitnímu 
plánování sociálních služeb na jednání dne 11. 1. 2019.  

Kvalitativní šetření potřeb osob se sluchovým postižením na Domažlicku se uskutečnilo 17. 12. 2018 
formou skupinového rozhovoru. Cílem šetření bylo zjistit: 

 jaké problémy a problematické situace osoby se sluchovým postižením v běžném životě řeší a 
zažívají, 

 co jim při řešení těchto situací a problémů pomáhá či by pomohlo. 

2. Základní vymezení cílové skupiny 

Cílovou skupinou průzkumu byly dospělé osoby se zdravotním handicapem, konkrétně osoby se 
sluchovým postiženým. Sluchové postižení se řadí ke smyslovým postižením. Je následkem 
organické nebo funkční vady sluchového aparátu. Vzhledem k chybějícímu nebo omezenému 
smyslu dochází u osob ke ztížené komunikaci, orientaci a v některých případech i pohybu. Vada 
může být vrozená nebo získaná v průběhu života.2  

Označení sluchové postižení se týká velmi různorodé skupiny osob, která je rozlišována především 
podle stupně a typu sluchového postižení. Kvalitu života jednotlivých osob určují/limitují další 
faktory, jako je věk, kdy k postižení došlo, mentální dispozice jedince, péče, která mu byla věnována, 
příp. další přidružená postižení.3  

Základní kategorie osob se sluchovým postižením jsou4:  

 nedoslýchavé osoby 
Nedoslýchavost má velmi mnoho stupňů. Na každém uchu bývá většinou jiná sluchová ztráta. 
Sluchovou vadu lze částečně kompenzovat sluchadlem nebo kochleárním implantátem. 

 

1 https://docplayer.cz/4826843-Setreni-zdravotne-postizenych-osob-zaplnilo-dalsi-bile-misto-na-mape-
ceske-statistiky.html. 
2 https://www.praceozp.cz/content/sluchov-posti-en  
3 https://obchod.portal.cz/Foto/sample/eknihy/pdf/sluchove_postizeni.pdf 
4 https://www.praceozp.cz/content/sluchov-posti-en 
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Nedoslýchavé osoby, ve většině případů, dobře ovládají český jazyk, nemají dobré znalosti 
znakového jazyka a jsou komunikačně závislí na odezírání. 

 neslyšící osoby  
Jsou to osoby, které ztratily sluch před rozvinutím mluvené řeči. Proto neměli možnost osvojit si 
slovní zásobu a mluvení přirozenou (sluchovou) cestou. Český jazyk je pro ně cizím jazykem. Obtížně 
se jej učí a obtíže s porozuměním mívají po celý svůj život. Neslyšící nejsou negramotní nebo 
neinteligentní, mnoho neslyšících „pouze“ nerozumí psanému textu. Ani s nejlepším sluchadlem 
nerozumí mluvené řeči bez odezírání. Komunikačním prostředkem je znakový jazyk (např. 
prostřednictvím tlumočníka), odezírání někdy bývá problematické, písemná forma není úplně 
spolehlivá, doporučuje se kombinovat odezírání s dopisováním. Řeč lidí, kteří od narození neslyší, je 
hůře srozumitelná. Je to proto, že nemohou slyšet ani svůj hlas, a proto nemohou řídit jeho výšku, 
hloubku či výslovnost. 

 ohluchlé osoby 

Jsou to osoby, které ztratily sluch po rozvinutí mluvené řeči. Proto měli možnost osvojit si slovní 
zásobu a mluvení přirozenou (sluchovou) cestou. Dobře ovládají český jazyk. Záleží na věku, kdy 
došlo ke ztrátě sluchu, čím později došlo ke vzniku vady, tím lepší jsou znalosti jazyka i výslovnost. 
Ovládají český jazyk, komunikace písemnou formou je tedy velmi vhodná a spolehlivá, stejně jako 
odezírání (při zřetelné artikulaci). Řeč je stejná jako u lidí slyšících, většinou nepoužívají (neznají) 
znakový jazyk. 

Dle stupně postižení se sluchové vady podle Světové zdravotnické organizace (WHO) dělí 
do několika stupňů podle naměřené kvantity slyšeného (v decibelech)5: 

 žádná porucha či vada (0–25 dB) 
 lehká porucha či vada (26–40 dB) 
 střední porucha či vada (41–60 dB) 
 těžká porucha či vada (61–80 dB) 
 velmi těžká porucha či vada zahrnující hluchotu (81 dB a více) 

Lidé s lehkou a střední nedoslýchavostí mívají obtíže se slyšením v hlučném prostředí nebo při 
sledování televize. Lidé se středně těžkou nedoslýchavostí již většinou potřebují sluchadla, aby 
hlasité řeči dobře rozuměli. Jedinci s těžší vadou se bez sluchadel neobejdou. K dobrému rozumění 
jim pomáhá také odezírání. Těžší vady jsou patrné především v řečovém projevu a kvalitě 
komunikace. Úplnou hluchotu pomocí sluchadel korigovat nelze. Brání vývoji mluvené řeči a jedinci 
většinou komunikují prostřednictvím znakového jazyka. 

3. Popis realizovaného šetření 

Oslovení zájemců o účast na skupinovém rozhovoru probíhalo ve spolupráci s Poradenským centrem 
Domažlice, kterému realizátoři šetření zaslali okruhy témat pro skupinovou diskuzi, a ten je dále 
předal s informací o konání skupinového rozhovoru svým klientům. Skupinového rozhovoru se 
zúčastnilo 5 dospělých osob se sluchovým postižením, konkrétně neslyšících osob, v mladším a 
středním věku, z toho 2 ženy a 3 muži. 2 osoby jsou klienty Poradenského centra Domažlice, 1 osoba 

 

5 http://katalogpo.upol.cz/sluchove-postizeni-nebo-oslabeni-sluchoveho-vnimani/1-strucne-vymezeni-
sluchoveho-postizeni-a-oslabeni-sluchoveho-vnimani/  
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je rodinným příslušníkem a 2 osoby přátelé jedné z klientek organizace. 3 z účastníků rozhovorů žijí 
trvale v domažlickém okrese, 1 osoba zde pobývá na chatě, poslední z účastníků žije aktuálně v Plzni, 
ale pochází z domažlického regionu. Vzhledem k povaze handicapu účastníků šetření vypovídá 
zejména o potřebách dospělých neslyšících osob v regionu. 

Šetření probíhalo anonymně za účasti tlumočníka. Ze skupinového rozhovoru byl pořízen zápis, který 
byl podkladem pro zpracování této zprávy.  

Pro doplnění popisu situace z pohledu sociálních služeb obsahuje zpráva také informace z rozhovoru 
s poskytovatelem služeb, Poradenským centrem Domažlice. Rozhovor s organizací probíhal v úvodní 
fázi mapování stávající sociální situace v regionu, v březnu 2018. Byl zaměřen na problémy klientů 
z pohledu poskytovatele služeb, možný vývoj problémů do budoucnosti, dále na kapacitu a 
dostupnost služeb, plány poskytovatele do budoucna a problémy organizace při poskytování služeb. 

4. Sociální služby pro dospělé osoby se sluchovým postižením v regionu 

Jednu z klíčových sociálních služeb pro neslyšící osoby představují tlumočnické služby, které lze 
rozdělit podle typu poskytování na terénní, poskytované v místě, kde jednání probíhá (například u 
lékaře, na úřadě, ve škole, apod.), a ambulantní, které jsou poskytovány na adrese poskytovatele 
služby, kam klient přichází kvůli překladu, vyplnění formuláře, ambulantnímu tlumočení apod. 
Třetím typem je online forma tlumočení či přepisu, která neprobíhá za fyzické přítomnosti 
tlumočníka/přepisovatele, ale komunikace je zajištěna pomocí internetu/video hovoru. 

Tlumočník je odborník v oblasti tlumočení mezi českým a českým znakovým jazykem. Je to odborník, 
který dokáže reagovat na různé komunikační potřeby klientů, je neutrální ke všem účastníkům 
komunikace. Tlumočníkem není jen dobře znakující osoba (tj. pro tlumočení nestačí pouhá znalost 
jazyků). Tlumočník není ani sociální pracovník tzn., že nevstupuje do obsahové části jednání, 
neposkytuje poradenství apod. Není ani rodinným příslušníkem, protože by nemusela být zachována 
neutralita ke všem účastníkům setkání a kvalita překladu. 

V současné době jsou v regionu zastoupeny všechny tři typy tlumočnických služeb, které jsou v ČR 
poskytovány osobám neslyšícím preferujícím v komunikaci český znakový jazyk. Každá z těchto 
služeb má v regionu nezastupitelné místo a pouze jejich spolupráce a vzájemné propojování může 
vést ke zkvalitnění života neslyšících na Domažlicku. 

V domažlickém regionu dlouhodobě působí Poradenské centrum Domažlice. Poskytuje zde 2 služby 
– od 1. 1. 2007 ambulantní službu odborné sociální poradenství a od 1. 12. 2016 ambulantní 
tlumočnickou službu. Kancelář organizace se nachází v Domažlicích.6  

Hlavním posláním sociálních služeb Poradenského centra Domažlice je pomoc osobám se sluchovým 
postižením při jejich integraci do společnosti. V rámci odborného poradenství organizace mimo jiné 
pomáhá klientům při řešení jejich nepříznivé situace, poskytuje poradenství v oblastech sociálně a 
pracovně právní, v oblasti vzdělávání, poskytuje podporu a radu při řešení osobních problémů, 
pomáhá neslyšícím při zapojení do různých aktivit a činností směřujících k rozšíření dovedností, 
znalostí a návyků sluchově postižených osob, příp. jejich rodinných příslušníků, zejm. v oblasti 
kompenzace sluchové vady a zajišťuje speciálně technické poradenství (informace pro získání 
vhodného sluchadla, instruktáž pro správnou obsluhu sluchadla, poradenství ohledně 
kompenzačních pomůcek a možnosti získání příspěvku na pomůcky, prodej příslušenství ke 

 

6 Obě služby jsou poskytovány ve vymezeném čase. 
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sluchadlům, pořádání odborných seminářů a kurzů odezírání a další). Poradenství je poskytováno 
zdarma, kompenzační pomůcky a jejich servis je zpoplatněn. V roce 2017 poskytla služba 
poradenství 365 klientům. 

Tlumočnická služba umožňuje snižovat komunikační bariéru a informační deficit osob se sluchovým 
postiženým, usnadňuje jim kontakt s okolím a ulehčuje jim zapojení se do běžné společnosti. 
Tlumočení a potřebné informace o postižení a legislativních normách je poskytováno osobám se 
sluchovým postižením, slyšícím, kteří potřebují komunikovat s osobou se sluchovým postižením a 
úřadům. Služba je v regionu poskytována ambulantně, tzn., že klient se osobně dostaví do kanceláře 
služby, kde jsou dále dohodnuty podmínky poskytnutí tlumočení – služba může být poskytnuta hned 
na místě (např. překlad písemnosti, vyplnění žádosti apod.). V případě, že klient potřebuje terénní 
typ tlumočnické služby, je odkázán na daného poskytovatele, protože Poradenské centrum 
Domažlice terénní tlumočnickou službu nenabízí. V tomto směru spolupracuje organizace např. s 
Centrem zprostředkování tlumočení neslyšícím (www.cztn.cz). Od té doby, co funguje ambulantní 
služba v Domažlicích, vzrostl nárůst objednávek na fyzické tlumočení v regionu. I když samotnou 
ambulantní službu tolik klientů nevyužívá, je jakýmsi záchytným bodem i pro různé služby, které se 
na ní v případě, že mají neslyšícího klienta, obracejí (např. ÚP, MŠ, probační a mediační služba).  
Službu je možné také poskytnout on-line (komunikace přes Skype).  Služba je poskytována bez 
úhrady klienta. V roce 2017 měla služba 1 klienta. 

Centrum zprostředkování tlumočení neslyšícím evidovalo v databázi k 29. 4. 2019 5 klientů 
z Domažlicka s věkovým průměrem 43 let. Klienti si terénní tlumočnickou službu začali objednávat 
poprvé v roce 2018 (celkem 12 realizovaných tlumočení témat např. zaměstnání, bydlení, 
lékař/pojišťovna, banka, probační a mediační služba a další). K dubnu 2019 bylo v databázi 
evidováno již 6 tlumočení za rok 2019, nárůst poptávky po službě je tedy evidentní. Odmítnutá 
tlumočení (z důvodu kapacity) služba neevidovala. 

V Plzeňském kraji poskytují tlumočnické služby tyto organizace: 

Terénní tlumočnická služba 
Svaz neslyšících a nedoslýchavých v ČR, z.s. - Centrum zprostředkování tlumočení neslyšícím 
(www.cztn.cz) 

Ambulantní tlumočnická služba 
Svaz neslyšících a nedoslýchavých v ČR, z.s., Poradenské centrum Domažlice, p.s. (www.snndo.cz) 

Ambulantní i terénní tlumočnická služba 
Plzeňská unie neslyšících, z.ú. (www.pun.cz) 
Svaz neslyšících a nedoslýchavých v ČR, z.s., Spolek neslyšících Plzeň, p.s. (www.snplzen.cz) 

Online tlumočnická služba 
Tichý svět, o.p.s. (www.tichalinka.cz) 

5. Hlavní zjištění 

5.1. Komunitní život 
Účastníci rozhovoru a další osoby se sluchovým postižením žijí roztroušeně v obcích po celém 
domažlickém regionu. Dříve byly osoby se sluchovým postižením zapojeny do spolku invalidů, který 
měl centrálu organizace v Domažlicích v současné pobočce Poradenského centra Domažlice, kde se 
sluchově postižení scházeli k volnočasovým aktivitám, organizovali se turistické výlety a další 
aktivity. V současné době toto však již nefunguje. Neslyšící osoby nyní nemají v regionu zázemí, 
klubovnu, kde by se mohli scházet a sdružovat, chybí zde volnočasové aktivity pro tuto skupinu 
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občanů, ať již pořádané neslyšícími či jinými organizacemi, příp. o pořádaných aktivitách respondenti 
nevěděli. Nejbližší aktivity jsou pořádány v Klatovech (např. soutěže v bowlingu a další akce), kde 
mají neslyšící k dispozici spolu se svazem zdravotně postižených klubovnu, a v Plzni. Někteří 
respondenti se aktivit v těchto městech účastní, avšak díky různým bariérám pro ně není možné 
účastnit se jich pravidelně – z Klatov je komplikované dopravní spojení zpět na Domažlicko, do Plzně 
je spojení dobré, nelze však takto jezdit pravidelně, např. denně. Zároveň je pro účast na aktivitách 
v Plzni třeba být členem místního svazu zdravotně postižených.  

Nemožnost pravidelně se sdružovat a setkávat k volnočasovým aktivitám ještě více izoluje neslyšící 
osoby, které jsou z běžného života společnosti vylučovány již díky svému zdravotnímu handicapu.  
Až v poslední době se v regionu daří díky tlumočnické službě, kterou zde více jak 2 roky provozuje 
Poradenské centrum Domažlice, neslyšící vyhledávat, kontaktovat a aktivizovat. „V obci, kde bydlím, 
žili dva neslyšící, ale ti už zemřeli. Mohli jsme si spolu povídat apod. Ale tím, že je tu tlumočnická 
služba už skoro 2 roky, tak se to začíná probouzet a začínáme se kontaktovat. Není možné nějak 
osobně objíždět a navštěvovat lidi, ale kdyby bylo místo, kde by nás mohli ostatní neslyšící potkat, 
bylo by to fajn. Jsou tu i mladší neslyšící (např. ve věku 16 let) bez přístupu ke komunitě“. Zázemí, 
klubovna pro neslyšící by výrazně přispěla k rozvoji jejich společenského života a ke snížení jejich 
izolovanosti. 

Specifickým důvodem potřeby podpořit komunitní život neslyšících v regionu je také skutečnost, že 
v regionu žijí slyšící rodiny, kterým se narodilo neslyšící dítě (což potvrzují další organizace zajišťující 
sociální služby pro tyto rodiny, jako jsou sociálně aktivizační služby pro seniory a osoby se 
zdravotním postižením či raná péče). Jak pro rodiče, tak pro tyto děti je velmi důležité, aby se mohli 
s neslyšícími lidmi kontaktovat, setkávat a komunikovat. V regionu nejsou dostupné žádné kvalitní 
kurzy českého znakového jazyka, které by byly vedeny vyškoleným neslyšícím lektorem a vzájemné 
setkávání těchto skupin je tak jediná možnost, jak mohou tyto rodiny proniknout do komunity a 
naučit se český znakový jazyk. Je velmi důležité, aby měli možnost setkávat se s neslyšícími lidmi a 
být tak v kontaktu s jazykovými vzory.   

Ideální se jeví provozovat případnou klubovnu v Domažlicích (i přes možné komplikace s dopravní 
dostupností z odlehlejších obcí regionu). Možností je také využívat společně již stávající klubovnu 
pro jiné skupiny občanů. „Mohli bychom všechny neslyšící odkazovat na klubovnu, i kdyby tam 
s námi byli třeba vozíčkáři, mohlo by to být spojené“. V případě, kdy by měli neslyšící prostor pro 
setkávání, jsou schopni si volnočasové aktivity sami připravovat. Je zde také prostor pro propojování 
aktivit pořádaných jinými organizacemi, pokud by byly vhodné pro osoby se sluchovým postižením. 

5.2. Komunikace (informační a komunikační bariéry) 
Neslyšícím v komunikaci často pomáhá rodina. Pokud rodina nemůže, tak se obracejí na 
tlumočnickou službu v Domažlicích, případně na on-line tlumočení (tichá linka).  

„Jednání jsou pro neslyšící vždy boj, dříve bylo málo tlumočníků, dnes je to lepší“. 

„Kvůli informacím využívám syna, ale je mi to nepříjemné, protože ho tím obtěžuju. Je dobře, že je tu 
svaz neslyšících a tlumočnice“.  

Podpora ze strany rodiny však nemusí vždy fungovat – „děti mi nechtějí pomáhat, asi se za mě stydí, 
obracím se na tlumočníka v Domažlicích“.  

Jediná připomínka v souvislosti s tlumočnickou službou zazněla ve spojení s tím, že když člověk 
potřebuje pomoct hned, tlumočník nemůže reagovat okamžitě. „Když je něco akutního, tak se to řeší 
přes děti, když něco nechvátá, tak přes tlumočníka“.   
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Problémy v komunikaci zažívají neslyšící v běžných životních situacích, např. u lékařů či na úřadech. 
Z rozhovoru vyplynulo, že v regionu jsou některé instituce a úřady vybaveny pro on-line tlumočení, 
ne vždy však je v praxi on-line tlumočení možné využít a zároveň sami neslyšící s ním nemají 
zkušenost a díky tomu mají obavy v souvislosti s jeho využitím.   

„Když chodím k lékaři apod., tak tam docházím sama, a když nerozumím, tak zavolám syna, on to 
vysvětlí po telefonu, s tlumočnicí jsem u doktora ještě nebyla. Někde to jde bez pomoci, třeba si 
napíšeme pár vět, ale je to pomalé a nejisté. Vím, že v nemocnici mají tablet s tichou linkou pro 
neslyšící, ale je přímo u ředitele, takže se mi nepodařilo ho využít, vlastně s tím ani neumím 
zacházet.“ 

„Když jdu k lékařům, tak se domluvíme s těmi, které znám již hodně let. U obvodního lékaře si 
napíšeme, co potřebujeme, ale např. u soukromého zubaře to nefungovalo, protože na mě měl jen 
omezený čas, ale to je jen jeden konkrétní doktor, se kterým se nedá domluvit.“ 

 „V  obci mám problém s komunikací s úřadem. Lékaři, sousedi a další, jsou v pořádku, ale úřad to je 
problém, ale asi využiji tlumočnici a vydáme se tam spolu. Nebo jestli by mi tlumočnice sepsala moje 
požadavky ohledně bytu…“.  

Z rozhovoru dále vyplynulo, že někteří neslyšící se potýkají s problémy v běžných životních situacích, 
jako např. jak postupovat při jednání na úřadě, kdy je třeba se na termínu jednání (např. se 
starostou) domluvit dopředu.  

Pro některé neslyšící je problematické dorozumívat se prostřednictvím psaného textu. „Čeština je 
pro mě cizí jazyk, často je problém, že se ani přes psaný text nedorozumíme… jazyková bariéra přes 
česky psaný text je velká. Když píše neslyšící, tak to je jako by to psal cizinec… nikdo nás česky ve 
škole neučil. Ve výsledku pak neslyšící působí jako hloupí.“ 

S neporozuměním ze strany okolí se neslyšící setkávají často. „Jakmile řekneme, že jsme neslyšící, 
tak mají lidé pocit, že jsme hloupí. Odmítají se s námi třeba bavit.“ Neslyšící se často potýkají 
s nejapnými žerty od svého okolí, diskriminací, např. v zaměstnání apod.  

Bariéry se projevují také  v komunikaci se školou, kde se vzdělávají děti respondentů. „Ve škole byl 
problém s komunikací, tak jsme tam přestali chodit. Paní učitelka nám například napíše dopis. Děti 
ale naštěstí nemusí řešit žádné závažné problémy“.   

„Já mám dvě slyšící děti, a když jsem byla na třídní schůzce, ničemu jsem nerozuměla. Paní učitelka 
říkala, že tam nemusím chodit.“  

S gymnáziem jsou zkušenosti jedné neslyšící takové, že byla s učitelkou domluvena na individuální 
schůzce, ke které ale nedošlo. Nyní si informace vyměňují přes dceru, což ale ne vždy zcela funguje 
(„informace mě často míjí… informace se přes dceru nedostávaly“). Někteří neslyšící zhodnocují 
situaci tak, že v přístupu ke škole nebyli moc aktivní. Když po nich škola něco chtěla, tak jednali, ale 
sami od sebe aktivní vůči škole nebyli, např. v tom dojednat si schůzku a přijít s tlumočníkem. 

5.3. Zaměstnání 
Bariéry v komunikaci, nedostatek informací o postižení a možné předsudky se projevují jak při 
hledání zaměstnání, tak i v samotném pracovním procesu. „Obvolávali jsme zaměstnavatele a jeden 
nám položil telefon, že se s námi nebudou bavit“. Problémy při telefonické komunikaci je možné 
zmírnit osobním kontaktem. „Na úřadu práce říkali, že je lepší jít za zaměstnavatelem rovnou 
osobně, aby viděli, jak komunikace funguje“.  
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V regionu působí výrobní družstvo Obzor zaměstnávající zdravotně postižené, kde jednala jedna 
z respondentek v době jeho konání o možnosti pracovního uplatnění. Zároveň v rámci rozhovoru 
zaznělo, že k Obzoru je špatné spojení pro směnný provoz a z nádraží do zaměstnání je to daleko. 
Cesta se dá zkrátit přes koleje, což je ale pro neslyšící velmi riskantní. 

Další respondentka ukončila pracovní poměr z důvodu zavedení směnného provozu. Na jiné 
pracovní pozici si neporozuměla s mistrovou, jinde byla vyžadována rouška, díky čemu by dle 
zaměstnavatele nebylo možné odezírat. Respondentka si přesto myslí, že by bylo možné se 
v komunikaci zaběhnout. Má 14-tiletou pracovní zkušenost z jedné firmy, kde vše potřebné 
v pořádku zvládala, se spolupracovníky se sžili, naučili se spolu komunikovat a fungovalo to dobře, 
přestože se pohybovala v provozu s vysokozdvižnými vozíky. V hledání zaměstnání přes úřad práce 
respondentce nyní pomáhá syn, ale dle jejích slov jí často odmítají, protože je neslyšící, s čímž je dle 
zaměstnavatelů spojena těžší komunikace a další problémy.  

Zkušenosti s prací shrnula jedna z respondentek takto: „V prvním zaměstnání jsem dělala tu nejhorší 
práci, protože věděli, že si nemůžu stěžovat“. Zároveň zaznělo, že problémy s prací mohou souviset 
i s věkem. „Hodně neslyšících má práci. Je to často asi i o štěstí, některé firmy mohou mít také 
problémy s částečnými úvazky“. 

Dobré zkušenosti mají neslyšící v rámci zaměstnávání v rodině či s rodinou. Jeden z respondentů 
pracuje jako zedník na stavbě…..“Dělám montáže s tatínkem, co se týče práce, nemůžu si stěžovat, 
je to perfektní“. Další neslyšící manželský pár má hospodářství, kde žena pomáhá.  

5.4. Bydlení 
Aktuálně jedna z respondentek řeší problémy s nájemním bytem, ve kterém je třeba udělat nějaké 
opravy. S majitelem bytu dle respondentky vázne komunikace, správce není ochotný pomoci a 
respondentka má pocit, „že mě může odbít, když jsem neslyšící“. Zároveň se respondentka potýká i 
s neznalostí toho, co musí jako nájemník opravit na vlastní náklady a za co má zodpovědnost majitel 
bytu.  

Co se týče nákladů na bydlení, jedna respondentka uvedla, že by nezvládla platit normální nájem. 
Další z respondentů bydlí ve vlastním domě, o který se stará manžel. Někteří neslyšící pobírají 
částečný nebo plný invalidní důchod, což spolu s problémy se získáním zaměstnání omezuje jejich 
možnosti dosažení dostatečných příjmů.  

5.5. Vzdělávání 
Z rozhovoru vyplynulo, že by respondenti přivítali vzdělávání zejm. v oblasti IT (např. v podobě kurzu 
s tlumočníkem) – práce s počítačem,  on-line tlumočením, jak využívat různé aplikace apod., což by 
jim mohlo výrazně pomoci při získávání informací a komunikaci. Často jim v tom pomáhají děti, ale 
někdy je to pro ně zatěžující a ne vždy jsou v rodinách dobré vztahy. „Moje dcera umí s počítačem, 
ale já jsem pomalá, dostanu od ní vždycky vynadáno“. 

Dále by přivítali kurzy o zdravotnictví, např. nové postupy léčby, poskytnutí první pomoci vč. toho, 
jak si jako neslyšící přivolat pomoc, třeba pro případ, kdy by byl člověk účastníkem nehody.  

5.6. Pohled poskytovatele služeb 
Činnost ambulantní tlumočnické služby Poradenského centra Domažlice přímo v Domažlicích byla 
zahájena v prosinci 2016. Od té doby funguje zejména jako kontaktní místo, a to jak pro zájemce o 
službu z řad neslyšících, tak pro osoby slyšící, které se se sluchovým postižením setkali ve své rodině, 
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nebo v blízkém okolí a také pro nejrůznější instituce a služby (např. úřad práce, Probační a mediační 
služba, MŠ atd.), které s neslyšícími klienty jednají.  

Před zahájením činnosti ambulantní tlumočnické služby v regionu neslyšící lidé již žili, ale jak se 
ukazuje, nebylo o jejich potřebách tolik slyšet, a to zejména kvůli bariérám v komunikaci. Skutečnost, 
že tlumočnické služby nebyly před zahájením ambulantní tlumočnické služby poptávány a 
neslyšícími lidmi v regionu aktivně vyžadovány, není dle poskytovatele důkaz toho, že by 
tlumočnické služby nebyly potřeba, ale toho, že v regionu do prosince 2016 nikdy nepůsobila 
profesionální tlumočnická služba (nejbližší služby byly a jsou poskytovány v Plzni), na kterou by se 
neslyšící mohli v případě potřeby služeb tlumočníka obracet. Neslyšící lidé byli často odkázání na 
pomoc slyšících členů rodiny, což vede mimo jiné k závislosti na slyšících rodičích, sourozencích nebo 
dětech, a samostatnost klientů je tak značně omezována. To může následně vést k fatálním 
důsledkům, zejména vezme-li se v potaz skutečnost, že někteří neslyšící v regionu jsou závislí na 
pomoci svých slyšících rodičů, kteří už jsou sami vysokého důchodového věku. Jak se ukázalo, při 
osobních setkání s neslyšícími lidmi z Domažlicka, o fungování tlumočnických služeb mají stále malé 
povědomí a nevědí, jak služby, na které mají právo, využívat. I k tomu slouží právě ambulantní 
tlumočnická služba, která je klientům poskytována 4 hodiny týdně a v současné situaci se neusiluje 
o rozšíření, ale o zachování rozsahu služby.  

Tlumočnická služba tak vnímá jako největší problém skutečnost, že ví o osobách se sluchovým 
postižením v regionu, ale nedaří se tyto osoby aktivovat a zapojovat do služby. V této souvislosti by 
bylo žádoucí zvýšit informovanost odborné veřejnosti – poskytovatelů služeb, úřadů a institucí o 
službách organizace, více propojit místní sociální služby a sociální pracovníky na obecních úřadech, 
aby o sobě vzájemně věděli a mohli odkazovat klienty se sluchovým postižením na služby organizace 
(sluchové postižení často souvisí s věkem, potřebná by byla propojenost např. s domovy pro seniory 
apod.). Zároveň u tlumočnické služby může hrát roli i přímá zkušenost se službou – slyšící strana si 
možná nedovede představit, jak služba funguje, a pak mohou být zábrany službu využívat. Do 
budoucna by tlumočnická služba ráda rozšířila svoji klientskou základnu. Jinde v kraji se služba 
pomalu rozšiřuje, nejvíce na základě doporučení. V domažlickém regionu však lidé žijí více odděleně 
a izolovaně, komunitní život neslyšících osob zde neprobíhá. Co se týče odborného poradenství, 
informovanost o službě je považována za dostatečnou.  

V rámci odborného poradenství se jeví jako problematické působení pouze 2 foniatrů na celý kraj. 
To způsobuje jednak problémy osobám ve vyšším věku při dojíždění (až nedostupnost lékařů), 
zároveň pro řešení sluchových problémů jsou potřebné 3 návštěvy foniatra, což ještě zvyšuje 
náročnost pro starší osoby. V neposlední řadě je třeba zmínit stále stejný finanční příspěvek na 
sluchadlo bez ohledu na rostoucí ceny způsobující vyšší životní náklady.  

Co se týče vývoje do budoucna, dá se říci, že došlo ke zlepšení pracovních podmínek týkajících se 
hluku. Dříve lidé přicházeli o sluch díky práci v hluku, to se nyní již zlepšilo. Zároveň sluchové 
problémy často přicházejí s věkem a s ohledem na stárnutí populace lze očekávat nárůst osob 
v seniorském věku se sluchovými problémy.   

Organizace se také potýká s problémem horší dostupnosti své kanceláře, která se nachází od 
autobusových zastávek v kopci, s komplikovanou možností parkování (parkování před kanceláří není 
dovoleno). Možnosti změnit adresu brání finance.  

Organizace by dále uvítala častější sdílení zkušeností mezi sociálními pracovníky jiných služeb. 
Existují metodické podklady, jak by služba měla kvalitně fungovat, ale je potřebné je doplňovat.  
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V rámci stávajících pravidel financování sociálních služeb může být ohrožující zařazení tlumočnické 
služby pouze v rozvojové síti poskytovatelů služeb v Plzeňském kraji. Dle objemu finančních 
prostředků, které Plzeňský kraj každoročně získává na sociální služby, tak někdy obdrží dotace i 
služby uvedené v rozvojové síti, jako se tomu stalo v roce 2018, někdy však tyto služby dotace 
nezískají, jako v letošním roce. Pro udržení tlumočnické služby v regionu ve stávajícím rozsahu 
potřebuje služba pro tento rok získat cca 80 000,-.  

6. Závěry 

 Dospělé osoby se sluchovým postižením žijí v regionu poměrně izolovaně, čemuž může 
napomáhat skutečnost, že v regionu převládají malé obce s počtem obyvatel do 500 (41 z 58 
obcí) a také je zde poměrně nízká hustota zalidnění (viz Základní socio-demografický popis 
řešeného území SO ORP Domažlice7). Společenskému, komunitnímu životu brání zejm. 
neexistence prostoru či zázemí např. v podobě klubovny, kde by se mohly neslyšící potažmo 
osoby se sluchovým postižením setkávat, sdružovat a realizovat různé volnočasové aktivity a 
akce. Díky bariérám, které vyplývají z jejich postižení, tak mohou žít často s minimálním 
kontaktem s komunitou. Setkávání s neslyšícími je vzhledem k absenci kurzů českého znakového 
jazyka v regionu klíčové také pro slyšící rodiny s neslyšícími dětmi, pro které setkávání 
v komunitě představuje jediný způsob, jak být v kontaktu s vhodnými jazykovými vzory a osvojit 
si tak český znakový jazyk. 

 Izolovanost neslyšících osob vychází také ze skutečnosti, že do roku 2016 v regionu nepůsobila 
žádná profesionální tlumočnická služba, na kterou by se mohli obracet. Díky zřízení ambulantní 
tlumočnické služby Poradenského centra Domažlice v prosinci 2016 a jejímu propojení s dalšími 
(terénními) tlumočnickými službami se pomalu daří aktivizovat neslyšící v regionu, kteří začínají 
stále více tlumočnické služby využívat. Podstatné je v tomto ohledu právě propojení všech typů 
tlumočnických služeb. 

 Tato izolovanost může také bránit většímu využívání tlumočnické služby neslyšícími v regionu. 
Změnit tuto situaci může pomoci aktivizace osob prostřednictvím nabídky volnočasových aktivit 
pro tuto cílovou skupinu, větší zapojení neslyšících do společenského života v regionu, větší 
propojenost organizací, institucí a sociálních pracovníků na obecních úřadech s Poradenským 
centrem Domažlice spočívající v odkazování osob se sluchovým postižením na služby centra 
a předávání kontaktu na něj. 

 V regionu působí poměrně hodně sociálních a návazných služeb sdružujících občany s různým 
zaměřením. V současné době s největší pravděpodobností nejsou pořádané aktivity v regionu 
propojovány s potřebami neslyšících osob, což podporuje jejich izolovanost. Propojování aktivit 
a jejich zpřístupňování pro neslyšící by přispělo k jejich většímu zapojení do běžného života 
společnosti. Je ale potřeba brát v potaz nutnost zajištění tlumočnické služby, bez které není 
možné dosáhnout bezbariérové komunikace, a souvisejících finančních nákladů na její zajištění. 

 S informačními a komunikačními bariérami se dospělí neslyšící setkávají v běžných situacích 
v každodenním životě. Ať již se jedná o domluvu s lékařem, jednání na úřadech či komunikaci se 
školou, kterou navštěvují jejich děti a kde jsou často informace pro rodiče předávány 
prostřednictvím dětí.  Často jsou děti či rodina první, na které se neslyšící obracejí při 
problémech s komunikací. Někdy tato pomoc ale není k dispozici nebo nefunguje, zároveň sebou 

 

7 https://www.domazlice.eu/mestsky-urad/socialni-sluzby/komunitni-planovani/dokumenty/ 
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může nést riziko závislosti na slyšících členech rodiny a omezování samostatnosti neslyšících. 
Proto má v regionu své nezastupitelné místo tlumočnická služba, protože tlumočník, tím že není 
rodinným příslušníkem, zachovává neutralitu ke všem účastníkům setkání (nevstupuje do 
obsahové části jednání), kvalitu překladu a dokáže reagovat na různé komunikační potřeby 
klientů.  

 Bariéry v komunikaci pomáhá odstraňovat místní ambulantní tlumočnická služba, linka pro on-
line tlumočení (tichá linka), na jejíž využití jsou některé instituce a úřady v regionu vybaveny 
potřebnými technickými prostředky, a terénní tlumočnická služba Centra zprostředkování 
tlumočení pro neslyšící, která od začátku působení ambulantní tlumočnické služby zaznamenala 
nárůst poptávky po fyzickém tlumočení v  regionu. Informace o možnosti využití tiché linky 
v regionu však zřejmě nejsou nebo nemusí být dostatečně veřejně známé. Většímu využívání 
tlumočnické služby ze strany organizací, institucí a úřadu může bránit nejen neexistence 
informace o službě, ale také praktická neznalost, neexistence první zkušenosti, kdy si slyšící 
strana nemusí umět představit, jak služba funguje, což pak může způsobovat zábrany při 
využívání služby.  

 Bariéry při využívání IT prostředků pro komunikaci a získávání informací vnímají i sami neslyšící 
– ne všichni umějí pracovat s počítačem a různými aplikacemi, vč. např. tiché linky. Mezi další 
oblasti, ve kterých by se neslyšící rádi více vzdělávali, patří oblast zdravotní, konkrétně např. 
kurzy první pomoci. Jedná se o informace, poznatky, které by jim byly nápomocné 
v každodenních běžných situacích či v situacích ohrožení zdraví nebo života, ať již vlastního či 
jiné osoby.  

 S neporozuměním, předsudky a neochotou překonávat možné těžkosti pramenící ze 
zdravotního handicapu se neslyšící setkávají poměrně často. Okolím mohou být vnímáni jako 
hloupí. Tomu napomáhá i fakt, že pro řadu z nich je problematické dorozumívat se i 
prostřednictvím psaného textu. Je to způsobeno tím, že neslyšící se ve škole neučili český jazyk, 
který je pro ně tím pádem cizím jazykem.  

 S výraznými problémy se neslyšící setkávají při hledání zaměstnání. Již úvodní oslovení a 
kontaktování zaměstnavatelů je problematické, někteří s takto postiženými lidmi vůbec nechtějí 
komunikovat. Některé bariéry vyplývající ze zaměstnání neslyšící osoby je však možné dle 
zkušeností neslyšících řešit a překonávat. Je to o ochotě porozumět, investovat více času a hledat 
řešení. Problémy s hledáním zaměstnání mohou souviset i s věkem neslyšících, příp. také 
s neochotou firem zaměstnávat na částečné úvazky. Dnešní doba, kdy je nedostatek pracovníků, 
by však mohla být neslyšícím a obecně osobám se zdravotním postižením, co se týče zaměstnání, 
nakloněna. 

 Vzhledem ke zdravotnímu handicapu mají neslyšící povětšinou omezené možnosti zajištění 
příjmů. V této souvislosti je žádoucí zajistit v regionu finančně dostupné bydlení (nejen) pro tuto 
cílovou skupinu, neboť úhrada tržního nájemného bývá mimo možnosti těchto osob. Jak ukazují 
zkušenosti ze zahraniční a také již z naší republiky, bydlení je jednou ze základních potřeb. Teprve 
při jejím zajištění v podobě finančně dostupného, dlouhodobého, standardního bydlení, může 
člověk bez větších problémů fungovat. 

 Neslyšící se stejně jako občané bez handicapu mohou potýkat s neznalostí při řešení některých 
životních situací (např. právní oblast). V souvislosti s jejich zdravotním handicapem je pro ně 
řešení těchto situací ještě více komplikované.    

 Pro integraci neslyšících osob do společnosti a zkvalitnění jejich života je žádoucí podporovat 
poznání a porozumění problémů a potřeb této skupiny občanů, jak mezi širokou, tak i odbornou 
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veřejností, jako jsou zaměstnavatelé, úřady a instituce. Dále je třeba realizovat aktivity 
propojující neslyšících/zdravotně postižené a zdravou populaci a v neposlední řadě podporovat 
existenci sociálních a návazných služeb pro tuto cílovou skupinu a informovanost o těchto 
službách opět mezi širokou i odbornou veřejností.  

 Závěry ze šetření se vztahují zejména k cílové skupině dospělých neslyšících osob žijících na 
Domažlicku. S výše popisovanými problematickými situacemi se s největší pravděpodobností 
mohou setkávat i ostatní dospělé osoby se sluchovým postižením v regionu, jen s menší 
závažností v závislosti na charakteru a míře jejich postižení. 
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7. Doporučení 

 Zachování a podpora místní tlumočnické služby a odborného sociálního poradenství pro osoby 
se sluchovým postižením (vč. podpory zařazení tlumočnické služby do základní sítě 
poskytovatelů služeb v kraji).  

 Zajištění zázemí, klubovny pro setkávání neslyšících osob/osob se sluchovým postižením a 
distribuce informace o klubovně v regionu (např. letáček, obecní zpravodaje). 

 Propojování aktivit organizovaných na Domažlicku a vhodných zejména pro neslyšící osoby, příp. 
zahájení spolupráce na propojování aktivit. 

 Podpora informování široké i odborné veřejnosti o problematice sluchového postižení (např. 
články v obecních zpravodajích, semináře pro zaměstnavatele, pracovníky škol apod.). 

 Zvýšení informovanosti o tlumočnické službě a předávání první zkušenosti se službou (ukázky 
on-line tlumočení, tlumočení na hromadných akcích, přednáškách, pracovních jednáních). 

 Zvyšování dostupnosti on-line tlumočení na úřadech a institucích a zvýšení informovanosti o 
možnosti využití on-line tlumočení v regionu. 

 Podpora řešení komunikačních bariér ve školách (informace školám o možnosti využití 
tlumočnické služby a konkrétních podmínkách, hledání možností). 

 Zajištění finančně dostupných bytů pro zdravotně postižené v regionu. 
 Případná finanční podpora volnočasových aktivit pro neslyšící osoby. 
 
 
 
 

 

 

 


